фронтов, освободивших БССР, восстанавливались больницы и бани, строились изоляторы и дезинфекционные камеры, ремонтировались дома и колодцы.

образом, основные задачи послевоенного Заключение. Таким здравоохранения Беларуси восстановления системы включали совокупность мероприятий по восстановлению системы здравоохранения. В первой послевоенной (четвертой) пятилетке были решены вопросы воссоздания материальной базы. заново создана лечебнопрофилактическая сеть, улучшилась противоэпидемическая обстановка. Велась постоянная работа по подготовке собственных врачебных кадров. Все это не было бы возможно без героической, целенаправленной, плановой, уверенной деятельности специалистов системы здравоохранения того тяжелого и нелегкого периода нашей страны.

Литература: 1. Гісторыя Беларусі: у 6 т. / пад рэд. М. Касцюк [і інш.]. — Мінск : Экаперспектыва : 2000—2011. — Т. 6: Беларусь у 1946—2009 гг. / Л. Лыч[і інш.]. — 738 с. 2. Государственный архив Витебской области (ГАВО). Ф. 2853. — Оп. 1.— Д. 1. Л. 8-10; 25-263. ГАВО. Ф. 2853. — Оп. 1.— Д. 6. 4. Абраменко, М. Е. Очерки истории здравоохранения Беларуси 1941—1945 гг. / М. Е. Абраменко. — Гомель : ГомГму, 2013. — 244 с. 5. Абраменко, М. Е. Очерки истории здравоохранения Беларуси 1946-1985 гг. — Гомель: ГГМУ — 2019. — С. 200 6. Седых, А. И. Санитарные последствия Великой Отечественной войны и немецко-фашистской оккупации в Беларуси / А. И. Седых //. VII Респ. науч. конф. истории медицины 7—9 сент.. — Минск : БГМУ, 1995. 7. Раков, А. А. Население БССР / А. А. Раков. — Минск : Наука и техника, 1969. — 221 с.

УДК 341.32

ПЕРЕМОТА А. В., студент

Научный руководитель — **Ковалевская Т. Н.**, старший преподаватель УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет», г. Витебск, Республика Беларусь

Д. Я. ПРЯНИШНИКОВ И А. С. БУКОВСКИЙ – УЧАСТНИКИ ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ БОЕВ 1941 ГОДА НА ТЕРРИТОРИИ КЛИМОВИЧСКОГО РАЙОНА

Введение. История нашего общества богата многообразием событий. Среди них особое место занимает героическое прошлое нашего народа, его боевой дух. Самый очевидный пример для будущих поколений - мужество и героизм советских граждан, проявленные в годы Великой Отечественной войны.

В своей работе мы стремились показать историю Великой Отечественной войны в судьбе участников оборонительных боев на

территории Климовичского района летом 1941 года - Буковского Александра Селиверстовича и Прянишникова Дмитрия Яковлевича.

Цель исследования - изучить начальный период войны на территории моей малой Родины; описать боевой подвиг участников оборонительных боев летом 1941 года на Климовщине. Объект исследования - биографические данные участников оборонительных боев на территории Климовичского района. Предмет исследования - вклад белорусского народа в борьбу с фашистскими захватчиками.

Материалы и методы исследований. Методами исследования являлись интервью, анализ литературных источников, анализ архивных материалов. Материалами исследования послужили письма и фотографии, а также архивные материалы школьного музея «Полошковской средней школы Климовичского района», места захоронений агрогородка Полошково, братская могила и одиночное воинское захоронение на кладбище деревни Домамеричи.

Результаты исследований. Память о людях, внесших свой бесценный вклад в Победу над фашизмом, которые живут рядом с нами, об их судьбах всегда остается актуальной, так как их подвиг не оценим, однако об их жизни в военные годы мы почти ничего не знаем.

На восточной части Климовщины проходили оборонительные бои летом 1941 года. Наша местность была оккупирована к 17 августа 1941 года. Самый кровопролитный бой произошел у деревни Ганновка 2 августа 1941 года.

Как вспоминали участники боевых действий, на участке, куда прибыли бойцы Ленинградского комбатальона, была особенно сложная обстановка. Фронт проходил на основном направлении движения армии Гудериана. Особые подразделения 6-й стрелковой дивизии попали в окружение. Перед Ленинградским Коммунистическим батальоном была поставлена решающая задача: преодолеть движение частей противника и сделать возможным освобождение частей дивизии, которая попала в окружение.

Несмотря на тяжелый марш-бросок, бойцы были готовы выполнить любое задание. Впереди была деревня Ганновка. Желтое гречишное и ячменное поле и сплошная стена огня. Взрывы вражеских мин, свист пуль. Вместе с тем, там, где завязывалась рукопашная — победа всегда была на стороне политбойцов. И гитлеровцы бежали.

Бойцы Ленинградского комбатальона ворвались в деревню Ганновка и захватили немецкий штаб. В этом бою были многочисленные потери с обеих сторон. По воспоминаниям местных жителей, после боя погибших солдат хоронили жители деревни. Раненым солдатам оказывалась первая помощь. Женщины ходили в лес в место Звезда (около железной дороги), стирали бинты, перевязывали раненых бойцов. Здесь же были похоронены несколько солдат. Сейчас эти места найти невозможно.

Важная роль в предполагаемых боевых действиях отводилась воздушно-десантным войскам. Уже в 1930-х годах началось формирование авиационных бригад особого назначения, в Западном особом военном округе (ЗапОВО) была сформирована 214-я бригада. В течение короткого времени воздушно-десантные войска становятся одной из грозных и мобильных сил Красной Армии [1].

В ЗапОВО на базе 214-й бригады, добровольцев и прибывших из внутренних округов частей был сформирован 4-й воздушно-десантный корпус. Одним из солдат 4-го воздушно-десантного корпуса был наш соотечественник Буковский Александр Селиверстович. Он отличился в бою под Ганновкой 2 августа 1941 года, но был смертельно ранен. Похоронен Александр Селиверстовичс восточной стороны деревни Полошково. После войны на могилу Александра Селиверстовича Буковского приезжала мать, братья, жена и дочь [1].

В бою под Ганновкой также принимал участие командир Ленинградского батальона Прянишников Дмитрий Яковлевич.

Старожилы вспоминают, на подводе в деревню Домамеричи привезли раненых советского офицера и немца. Осмотрев раненых, врач, в первую очередь, стал оказывать помощь немецкому солдату, так как раны советского офицера Прянишникова Дмитрия Яковлевича были несовместимы с жизнью. Командир Ленинградского комбатальона Прянишников Д. Я. похоронен в братской могиле деревни Старые Домамеричи.

После войны на братскую могилу приезжали участники оборонительных боев.

Вот, что вспоминал участник боя под Ганновкой Василий Иванович Беляев: «...Своим личным подвигом политбойцы должны были поднять боевой дух воинов, повысить их стойкость, вселить веру в нашу победу. Мы сразу вступили в бой. По цепочке от взвода к взводу разнесся уверенный голос командира батальона, старшего лейтенанта Дмитрия Яковлевича Прянишникова: «За мной, товарищи! Ура! Вперед!»

Заключение. Нынешнее поколение в неоплатном долгу перед теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, обеспечив нам мирную, спокойную жизнь на Земле. Именно поэтому наш долг — помнить о тех суровых днях и героях войны. Все стремительнее уводит нас время от ужасов войны. И тем значимее для нас, молодого поколения XXI века, живые воспоминания свидетелей той суровой и героической эпохи.

Литература: 1. Иринархов, Р. С. 1941: Пропущенный удар. Почему Красную Армию застали врасплох? / Р. С. Иринархов. — М.: Эксмо. — 2011. — 576 с. 2. О подвиге, о долге и о чести [Электронный ресурс]. — Режим доступа : https://infourok.ru/nauchno-issledovatelskaya-rabota-o-podvige-o-dolge-i-o-chesti-5072173.html. — Дата доступа : 24.04.2024